

利川巧用外地人才 飞来是“候鸟”落地变创客

文/图 湖北日报全媒记者 熊星星
通讯员 范颖 胡海鹏

暑期的利川,几十万名“候鸟”蜂拥而至。

习习凉风,一扫他们心中的燥热;灵山秀水,激发出他们的才情技艺。渐渐地,不少人的身份变了,有的购房落户,有的投资创业……

利川市委、市政府更是敏锐地发觉,飞来的“候鸟”人群中藏龙卧虎,是送上门的宝贵资源。从2019年6月市委、市政府正式发文《关于充分发挥“候鸟型”人才作用的意见》,到今年上半年,利川“候鸟人才库”入库专家已有2500多人。

从“候鸟”到创客的蜕变,有着怎样的精彩?

一尊雕像引出天麻情结

作为东城区长堰村的“候鸟顾问”,中南民族大学副教授李立忠在利川创业看似偶然。

2019年6月,利川香连药业的园区里,一尊雕像吸引了他的目光。走近细看,原来是我国著名药用植物学家徐锦堂的雕像。

徐锦堂,人称“天麻之父”。查资料,李立忠得知,徐老先生分离“蜜环菌”,使天麻得以人工种植,其实验恰是在利川完成。

他又想起,几天前在谋道集市上曾遇一位卖天麻的老人,土豆大小的天麻,一斤能卖上百元。

一个念头在脑际闪出:以自己长期从事环境生态研究的积淀,接棒徐老先生的事业,发展天麻人工种植,造福一方百姓。

这个想法得到利川市相关部门大力支持。农业局帮他联系实验大棚,科技局给他拨5万元科研经费,柏杨坝镇领导陪他到红岩村对接试种基地。一个“低

山育种、高山种植”的仿野生天麻种植模式,几年间在利川逐步推广。到今年,天麻基地已扩展至400多亩,带动千家农户,还吸引重庆、深圳、宜昌等多地企业前来合作。

以一技之长,助力乡村振兴,李立忠被利川选聘为首批“候鸟顾问”。如今,像他这样的“候鸟顾问”已有12名。

一把长壶倾出新饮茶香

今年8月15日,是利川市第四届“候鸟人才日”。

活动中,有一场茶艺表演。只见一名年轻小伙,身着白衫,手持长壶,步如流水,飘然上场。一忽儿快速上提壶身,水流如“蛟龙出海”;一忽儿手腕翻转使壶身回旋,形似“凤舞九天”。流行于川西的“龙行十八式”,被他演绎得出神入化。

这个小伙名叫黄坤,正宗川娃子。10多年前来到利川,本想蹭蹭凉风当个“候鸟”,落地后却不想走了。在川菜馆里打了几年下手,恰逢恩施茶叶“红”一“绿”风靡市场,他很快与茶结缘。

四面求学,八方拜师,黄坤以超人的勤奋迎来人生转折。荆楚工匠、湖北省茶行业技术能手,中国明星制茶师、国家一级评茶师、长嘴壶高级茶艺师……一张张证书,一个个奖杯,托举他成为利川茶界新秀。

对这位来自外地的人才,利川给予了充分关爱。2023年,“大美利川 出彩有你”年度人物,黄坤榜上有名;去年7月,经市州两级人社局批准,“黄坤茶叶加工工技能大师工作室”(“茶叶加工工”是指在茶叶生产过程中负责茶叶加工工艺的操作人员)开张,市民宗局等部门拨给他10多万元工作经费。

黄坤也用他独到的技能回报利川。2023年,他以一颗年轻的心观察年轻人的喜爱,在龙船天街摆出一款利川红柠

檬茶,吸引无数回头客。随后,他在宣恩和利川分别开店,把当地莼菜、米酒、山胡椒、山豆腐、土家糍粑等作为原料,融入茶香之中,很对年轻人的口味。

新茶饮引领新趋势。黄坤的心愿是让利川的乡土滋味,伴着醇厚的茶香,走出深山,走向蓝海。

和黄坤一样,利川现在已有17家“候鸟人才工作室”,为当地经济社会发展注入新动能。

一朵云飘来“数字”春雨

2024年12月17日,政协利川市十四届四次会议开幕。当张骅以政协委员的身份走进会场,作为“新利川人”的责任与情怀油然而生。

2023年8月,张骅带着铺展数字宏图的愿景,从合肥科大讯飞总部来到利川。几次沟通,他被利川市换道超车的雄心和求贤若渴的诚心深深打动。从那时起,他带领研发团队,在这座山区小城里建成我国中西部首个全栈国产化县域级智算中心,依托华为昇腾国产化算力底座,引入科大讯飞星火大模型和DeepSeek开源算法,对内推动本地文旅服务提质、业态升级,对外向长江经济带上的多个城市提供算力服务。

依托已建成的智算中心,张骅和研发团队将人工智能与本地“生态基因”深度融合,孵化出全国首个县域文旅大模型“AI游利川”。游客只需一部手机,不仅实现个性化伴游,还无缝对接商业平台,一键下单,让利川一举实现从“门票经济”到“算力经济”的跳跃。

随着本地算力基础设施不断完善,利川已成功引进4家AI生态企业,业务覆盖数据标注、低空经济、影视渲染、智能制造等多个前沿领域,初步构建起从技术研发、场景应用到产业孵化的人工智能全生态链。张骅心中的那朵“云”,已化作利川数字经济的阵阵春雨。



李立忠在育种基地忙碌。

揽八方英才为我所用。说起“候鸟”人才的作用,利川市委常委、组织部部长王宇飞如数家珍:中国科学院武汉植物园原研究员黄仁煌,指导谋道镇发展红心猕猴桃2000余亩,帮助农民年增收2000多万元;中国农科院郑州果树研究所原副所长黄贞光,协助凉雾乡引进甜樱桃,每年为当地带来300万元收入……今年利川还以专题联席会的形式,引导72名“候鸟”专家通过“揭榜挂帅”,深入企业一线,破解技术瓶颈,赋能产品研发与产业升级。

老人找空地开荒遇险 武汉公安消防生死救援

无人机捕捉到淤泥中一抹身影



泥泞中,4名消防员用拉梯将老人拖回岸边。(受访单位供图)

想找块空地除草开荒,却一直未归。直到下午两点,家人见他一直未归,便开始四处寻找。当晚7点,张先生报警求助,民警通宵搜寻未果。9月12日上午,民警通过无人机再次侦查,终于发现老人被困在离岸边较远的淤泥中。因现场救援难度较大,随即联系

消防部门支援。经医生检查,老人身体并无大碍。

武汉消防提醒:若不幸陷入泥潭,应尽量扩大身体与沼泽地的接触面,控制下陷的速度。若发觉双脚下陷,应该把身体后倾,轻轻倒下,尽量张开双臂以分散体重。身体不再

下沉后,可以接近干燥地面,或攀扶一些身边的附着物,小心谨慎地移动身体,急速移动只会使泥或沙之间产生空隙,把身体吸进深处。如有人同行,应躺着不动,等救援人员抛救援绳或伸一根长竿过来,帮助自己脱险。如遇紧急情况请拨打119电话求助。

神行甲快速拆桥 神奇沥青抗温差

连霍高速哈密段改扩建科技感十足

湖北日报全媒记者 戴辉
通讯员 李瑞龙 周璇 新晰

9月15日,在新疆哈密市骆驼圈子镇,连云港至霍尔果斯高速公路一路蜿蜒,茫茫戈壁,飞沙裹着尘土扑面而来,在鄂央企中交二航局数百名建设者热火朝天地吊运箱梁、摊铺路面,冲刺星星峡至哈密段改扩建工程今年建成通车。

“四改八”的高速公路两边,田里的棉花已进入丰收季,4岁的项目总工王强正指挥四五台压路机,在高温下摊铺路面。他家住武汉市新洲区,已有半年没有回家。“这里夏季最高温度达70℃,冬季又降至-20℃,90℃的温差导致沥青摊

铺都比内地的高速公路厚6厘米。”强烈阳光直射下,他皮肤黝黑,脱下手表,显现一道白色印记。

这里的改扩建工程,不仅沥青铺得厚,还运用新材料、新技术。“温度太高,路上易产生车辙,温度太低又产生裂缝,近百摄氏度的温差下,我们采用SBS胶粉复合改性新疆沥青技术,简单地说,就是往沥青里掺和货车的轮胎粉末,提高沥青的强度和韧性。”王强说。

另一边,上月刚刚完成预制的783榀梁板正等待着安装至既定位置。据悉,中交二航局建设者在桥梁、涵洞施工中采取装配化施工技术,即在工厂预制好梁板和70多座涵洞配件,然后像搭积木一样进行

安装,以提高工效和品质。

连霍高速为三大进疆高速公路主通道之一,每天车流量超过3万辆。进行“四改八”改扩建工程,既要保证车辆通行,又要确保涉路作业人员、设备的安全。

中交二航局承建项目第4标段,路线长度30.9公里,主要包括路面工程、桥梁涵洞工程、路线交叉工程等。项目地处荒漠戈壁地带和烟墩风区,最高风力达14级,施工过程中易受大风侵蚀和沙埋,地表最高温可达70℃。全年6级以上大风天数约199天,35℃及以上高温天数约149天。风有多大?王强说,大风可把变压器的闸刀刮下来。温度有多高?他称,项目现场可将鸡蛋

烤熟。

高速公路改扩建项目争分夺秒,快字当头。为提高拆除老桥的效率,中交二航局项目部引进被称作“神行甲”的模块车快速拆桥,采用桥梁快速下放驳运装备,再将大吨位梁段沿设定路径快速移至路外场,仅用3小时就拆除一座1600吨的红星二牧场立交桥,这种新工艺大幅缩短高速公路封闭时间。

连霍高速哈密段改扩建项目是进出疆核心通道扩容工程,也是共建“一带一路”的关键大动脉,建成后将促进沿线地区的经济发展和旅游开发。在中交二航局助力下,该项目打造高速公路荒漠化改扩建标杆,有望三年工期用两年时间建成。

全运资格赛湖北水师 揽4金4银3铜 15个项目挺进决赛圈

湖北日报讯 (记者胡雨薇、通讯员张嫚、实习生魏澜天)9月7日和9月14日,全国皮划艇静水冠军赛和全国赛艇锦标赛先后在辽宁辽阳和山东日照完赛,标志着第十五届全运会水上项目资格赛圆满收官。这两项大赛,我省皮划艇队和赛艇队分别斩获1金1铜和3金4银2铜,并各有7个项目和8个项目拿到全运会决赛入场券。

征战赛艇全锦赛的25名鄂将斩获1金1铜。孙露/刘治宇/张璐通/李文雷以5分51秒95夺得男子四人单桨冠军;女子八人单桨有舵手项目摘得铜牌。至此,湖北赛艇队已有8个项目、38名运动员拿到全运决赛入场券——其中6个项目通过本次资格赛直接晋级,另外,将于9月21日至28日在上海举行的2025世界赛艇锦标赛,我省共有男子八人单桨有舵手、女子四人单桨2个项目共13名队员正在备战,根据规则,这两项参赛的13人直接获得全运会决赛资格。

在辽阳的全国皮划艇静水冠军赛角逐中,湖北皮划艇队收获3金4银2铜,获团体总分第二名。至此,湖北队已有7个项目锁定全运决赛资格,包括男子1000米单人皮艇(李锦阳)、男子1000米单人划艇(王浩宇),以及女子500米单人皮艇、双人皮艇、四人皮艇、双人划艇等多个项目。

目前距全运会决赛还有不到2个月时间,省水上中心将科学研判全国竞争格局,集中最优资源保障重点冲金项目,建立全方位备战保障体系,确保运动员以最佳状态在全运决赛中展现湖北水上风采,为体育强省建设贡献力量。

新生军训 清凉空降

湖北日报讯 (记者韩晓玲、通讯员盛芊芊、王楠、马麒凯)“天上‘掉’西瓜了!”9月16日下午,武昌职业学院的操场上,一群新生兴奋地欢呼,纷纷举起手机拍摄——一架挂着一整箱西瓜的载重无人机飞抵训练场上空,在该校无人智能装备技术应用学院师生的遥控下,西瓜被精准运送至该学院正在军训的百余名单生面前,为他们送上“清凉”。

此次出动的是学院农业植保无人机,专业教师方云亮全程指导了这次空投。参与执飞的无人机应用技术专业2024级学生徐成介绍,活动前一周就完成了设备调试和飞行演练,以全面保障本次活动全流程的安全性。

现场,高年级学生还为大家带来了小型无人机的操作演示,娴熟的操控技巧引起围观的新生们阵阵欢呼。

“这是我们为学生准备的开学‘第一课’。”该学院党总支副书记陈盼介绍,希望通过这种有趣的方式,让新生直观感受无人智能装备的应用场景,激发专业学习兴趣。

“太帅了!”无人机应用技术专业2025级新生邱纯说,自己明年也想飞这种大型无人机,给下一届学弟学妹们“秀”一把。

鄂州首所全日制普通本科高校迎来首批新生

湖北日报讯 (记者王楚、通讯员胡倩、刘东、涂林芬)秋光正好,碧波微漾。9月12日至14日,鄂州市第一所全日制普通本科高校——武汉华夏理工学院梧桐湖校区迎来首批3268名本科新生。

这座位于武汉新城核心区、总占地面积1000亩的“公园式数字化”校园,在梁子湖区区委区政府的协同保障下,迎来了自建设以来的首个开学季,现场秩序井然、服务暖心周到,赢得家长和学生的一致好评。

为保障迎新工作高效平稳运行,梁子湖区交通保障组提前规划地铁接驳专线、设置临时停车区域、优化公交运营班次,并安排专车往返鄂州方向定点接送。区交警大队增派警力在主要路口执勤疏导,实现车辆有序通行,全程未出现长时间拥堵。

“一到高铁站就看到接我们的大巴和志愿者,一路上都有人帮忙搬行李,指方向,非常暖心!”一位从内蒙古前来报到的学生家长感慨道。

武汉华夏理工学院梧桐湖校区的顺利投用和成功迎新,是鄂州市高等教育发展的历史性突破,标志着鄂州拥有了第一所全日制普通本科院校。这也是梁子湖区与华夏理工学院校地联动、协同发展的重要成果,更将为武汉新城科教融合发展注入新动能。

钟祥第四届长寿文化旅游节9月28日开幕

湖北日报讯 (记者祝华、通讯员周勇、汪龙)9月16日,荆门·钟祥第四届长寿文化旅游节新闻发布会在荆门召开。记者从发布会上获悉,钟祥第四届长寿文化旅游节将于9月28日开幕。

钟祥长寿历史悠久,被称作长寿县的历史长达1000多年,是“中国长寿之乡”评选标准诞生地,2015年5月被评为世界长寿之乡,全市现有百岁老人124人。

本届旅游节以“厚道荆门·长寿钟祥”为主题,将持续至10月27日。其间将举行长寿美食秋爽季、“探秘寿乡·乐享钟祥”2025年秋游季、“荆楚四季村晚”2025年全国秋季乡村晚皇城社区示范展示及首届“寿乡·村超”足球联赛等活动。

长寿文化旅游节开幕当天,将同步举行黄仙洞旅游景区5A创建启动仪式。黄仙洞景区和国家5A级明显陵文化旅游区被誉为钟祥旅游景区里的“两颗明珠”。去年以来,黄仙洞景区投入3000万元完成生态停车场、洞内灯光及景观改造,凸显生态养生主题,为5A级景区创建打牢基础。

为深入贯彻落实湖北省委、省政府关于实施支点建设文化创新战略,推动文旅产业攻坚突破,今年钟祥以“探秘寿乡·乐享钟祥”为主题策划实施四季主题营销活动,已先后举办春游、避暑游系列活动20余场,助推地方经济高质量发展。2022年以来,钟祥连续4年入选中国县域旅游综合竞争力百强县市。